# 中国城镇化推进中的公共性不足及其培育

# 金太军

(苏州大学 政治与公共管理学院, 江苏 苏州 215000)

摘要:无论是从中国城镇化的动力机制及其所处的转型社会系统进行内在解构,还是从传统条块分割系统下地方政府对于社会优势资源要素的掌控能力作外在分析,都可见政府对于中国城镇化的引导性作用。以中国城镇化的战略方位为切入点,以政策范式转移的视角分析新型城镇化之内涵的公共性思考,并从作为引导主体的政府、作为承载主体的市场以及作为实现主体的社会可以条分缕析中国城镇化进程中公共性不足的成因。鉴于此,探寻公共性的培育路径,不但要从制度供给的有效性和政策议程的公开性实现公共性价值的规塑,并以公共性的扩散作为公共性生发的契机;而且要基于社会治理的转型过程,以社区文化和业主维权的型塑实现公共性价值在社区——作为公共领域的生长和发育。

关键词: 城镇化; 公共性; 社会参与; 培育路径

中图分类号: D035 文献标识码: A 文章编号: 0257-0246 (2015) 01-0170-08

城镇化是中国推进现代化进程的具体实践机制与实现路径,是充分发挥资源的集聚和规模效应、置换渐露疲态的传统经济增长方式进而推动经济结构转型升级,从而实现经济跨越式再发展的重要方略。然而,由于中国的城镇化进程受到关涉人口数量庞大、城镇化压力长期积累、城乡二元分化等现实基础条件的掣肘,以及城镇化推进的政府主导模式和土地的国家和集体所有制等多方面深层次的制约,也由于我们对科学的城镇化演进路径和符合中国现实国情的城镇化推进道路的认识有一个逐渐深化(换言之则是一个不断试错)的过程,因此中国城镇化发展过程中也出现了一些必须高度重视和需要着力解决的问题,例如人的城镇化不足、公共服务不均等、生态发展不协调等。对这些现实问题进行细致观察思考并深入阐析原因,既是学者们的学术责任,又体现了理论研究的旨趣所在。

## 一、新型城镇化的提出与公共性诉求

新型城镇化的推进思路在十八大和十八届三中全会上被提出并进一步明确,标志着中国的城镇化建设进入一个新的历史发展阶段。在该阶段中,政府一方面强调要推动工业化和城镇化良性互动、城镇化和农业现代化相互协调,促进工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展,另一方面则提出以人的城镇化为核心,兼顾城镇化的速度和质量,积极引导城镇化健康发展的新型城镇化建设思路,从此中国进入速度与民生并重的双重追赶新时期。① 作为一种政策范式的转变或者说变迁,以人为本的新型城镇化建设模式在十八大上被提出绝非偶然,这体现了经年运作下的传统城镇化模式对于公共性的忽视正得到应有的关注和重视,基于公共领域、着力提升公共利益的城镇化建设新思路正逐渐成

基金项目: 国家社会科学基金重点项目 (13AZD018); 教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目; 江苏省新型城镇化与社会治理协同创新中心与江苏高校优势学科建设工程资助项目。

作者简介: 金太军,苏州大学政治与公共管理学院教授,研究方向: 当代中国政府与政治、政府治理与社会治理。

① 刘志彪 《双重追赶战略下的均衡中国与经济变革——十八大后中国经济的战略取向》,《江海学刊》2013 年第2期。

为一种社会共识,并上升至国家政策层面。与此相应,作为中国城镇化建设之目标、基础和保障的公共性诉求逐渐成为中国社会科学界的热点论题,并通过多种形式的现实语义与政策畅想表现出来,进入新一阶段城镇化建设进程的具体构化之中。

事实上,正如约翰•弗里德曼(John Friedmann)所指出的,城市化(与本文所述的"城镇化"概念同义)是一个动态的、多层面的社会空间过程……至少要考虑人口、社会、文化、经济、生态、物质以及管治七个相互作用的层面。①作为国家长远战略选择的城镇化,是一个由激发内需潜力、带动工业化发展、协调生态文明发展、调整社会利益关系、发展社会事业、促进社会公正等多个领域和多种问题构成的宏大系统,它不仅涉及具体的价值与原则(公平、正义、以人为本等),而且指涉具体的政策创制与制度安排(户籍制度、土地制度、财税制度等相关制度改革),其内涵的丰富性远远超过一般的具体社会政策,故而应将其视为一种"政策范式"体系。按照这样的分析理路,新型城镇化建设思路的提出便是城镇化作为一种政策范式的演化,对这种演化机制的分析更有利于我们认识城镇化对于公共性回归的诉求以及新型城镇化对于公共性诉求的呼应。

基于政策范式的观察层面和分析体系,使我们能够分别从解构的和建构的两维视角剖析中国的城镇化建设问题,从而,公共性之于中国城镇化进程的必然性和必要性分别得以彰显。一方面,"政策范式"的分析框架赋予我们以一种系统、整体和发展的思维认知中国城镇化实然背景、必然问题和应然举措的能力,因为这种解构式的分析框架通过帮助政策行动主体和标的群体更好地认识公共部门制定和实施过的政策、把握正在进行的政策并预测以后政策活动风格可能的趋势,》从而自发或他发地建构一种基于历史经验的、围绕兼括经济政治与文化在内的宏大叙事主题线索的、以全社会最高理想为最终导向的城镇化推进过程,由此才能更好地认知并认同作为国家顶层设计的宏观战略变迁一恰如具体体现于国家政策文本中的"新型城镇化"对于传统城镇化实现从内涵到外延的全面突破一一的远大意义,而这也是作为国家政策的社会学习过程的必要逻辑。③从而,作为国家长期发展战略的演化,城镇化从根本上来说是为推动国民经济持续健康发展、提高人民生活水平、增进人民福祉服务的,并作为目标和条件融合于城镇化建设的宏大系统之中,"以人为本"的新型城镇化建设思路的提出则是公共性的价值回归和直接体现。

另一方面,作为政策范式的城镇化使我们能够基于建构性的逻辑指向,具体阐析城镇化推进的理念、目标和进路,因为政策范式"由各种理念和标准组成,它不仅支配着政策目标的制定和政策工具的选择、配置,而且还决定着他们对自己所要解决的问题的认知"④,亦即,作为政策范式的城镇化问题是包含了政府对该政策范式下派生的相关具体政策的利益视角或导向的定位能力、对城镇化本身及其伴生问题的认知能力以及对宏观战略规划、中观阶层矛盾以及微观具体问题的解决能力等一系列操作层面的问题框架。然而,伴随后工业社会的高度不确定性和高速流动性,以及中国城镇化建设与社会结构转型的时期重合性,政府不仅会因社会结构的分化、社会分工的细化以及急剧膨胀的社会事务而对于多元问题的认知范围与认知能力显得极为有限甚至捉襟见肘,从而造成其偏狭的信息认知与碎片化的职能定义。城镇化进程中频现的政府控制失灵的窘境便也不足为奇了。同时,伴随着社会力量的不断成长与社会能力的持续提升,社会逐渐承接了更多的来自公共行政范畴的维护和增进公

① John Friedmann, "Four Theses in the Study of China's Urbanization," International Journal of Urban and Regional Research, Vol. 30, No. 2, 2005, pp. 440 – 451.

② 严强 《社会转型历程与政策范式演变》,《南京社会科学》2007年第5期。

③ 卞地诗、李兆友 《我国新时期传媒政策范式转移研究》,《社会科学战线》2012年第11期。

Peter A. Hall, "Policy Paradigms, Social Learning, and the State: The Case of Economic Policymaking in Britain," Comparative Politics, Vol. 25, No. 3, 1993.

⑤ 张康之 《论主体多元化条件下的社会治理》,《中国人民大学学报》2014年第2期。

共利益的根本旨归,即"公共性属性扩散到了社会之中"①,这已然超越了政府定位问题研究中"有限政府"原则的话语阐释范围,合理的政府定位只是政府有效引导城镇化建设的充分而非必要条件,认同并利用公共性扩散的既定事实并且充分发挥多元力量的主体效能才是应对城镇化进程中诸多问题和矛盾的根本所在。

### 二、城镇化进程中政府的公共性不足及其成因分析

在传统城镇化模式的运作逻辑下,决定城镇化的方向、方式与结构的诸多作用主体中,地方政府往往凭借其所掌握的巨大社会优势资源或调配大量资源要素的行政权力,通过政策或行政命令来分配、引导或约束这些资源要素的流向,从而成为城镇化建设的主导力量。这种政府主导的城镇化推进模式,能够集中大量的人力、物力和财力资源,并辅以必要的行政权力强制力量,从而能够在短时间内实现城镇化的建设目标。我们不置疑政府初衷与人民所求在根本上是一致的,但公平合理、适度有序的推进过程同样重要,甚至更为关键和更具决定性。这种政府主导的、"自上而下"驱动的城镇化建设模式,却未能发挥出其应有的公共性优势,反而屡屡出现严重的公共性不足、城镇化过程悖逆于民生福祉之初衷的窘况,突出体现为两个方面:一方面是城镇化建设进程中市场主导机制的缺位,政府主导下的城镇规划建设与客观的工业化基础和市场消费需求形成严重错配。这种游离于工业化发展和市场化水平之外的城镇化模式,造成城镇化支撑基础薄弱、持续发展的动力与活力不足,当前"空城""鬼城"等现象病毒式扩散至全国众多新建城区、而众多进城农民却难以承受高昂的房价和生活成本便是例证。②另一方面则体现为一些地方政府在推进城镇化进程中的行政决策对于民众意旨与利益诉求的忽视甚至排斥,往往忽略了人的所求与所能,甚至置每一个社会成员改善生活水平和生活方式、向往城市文明和城镇生活的动力和诉求③于不顾。具体表现有三:

1. 政府引导错位: 利益视角与价值导向的异化导致公共性引导不足

在中国的城镇化进程中,政府的主导性作用是借由其制定的公共政策或行政条令而实现的,正是 从这个意义上讲,作为政策制定时的内在影响因素,地方政府的利益视角和价值导向往往成为决定城 镇化推进模式和建设方向的关键,进而影响公共性的实现程度。

其一是地方政府的部门利益视角,亦即政府自利性的萌发。公利性作为现代民主政府的本质属性,是政府合法性与政府权威的根本来源。但是政府作为社会组织同样追求自身的良性发展,且政府是作为其成员的共同利益代表而成为一个整体的,因此政府除了管理公共事务、为社会服务的公利性、利他性之外,还具有为自身组织及其组织成员生存和发展创造有利条件的属性,即地方政府的自利性。④ 应该说,在中国经济持续高速增长的 30 年中,地方政府的部门利益视角是发挥了巨大的推动作用的。⑤ 亦即有度、有序、控制得当的自利性是有其合理性的。然而,在中国城镇化进程中,由于地方官员利益取向遏制不足、制度规引不足以及不对等的财事权,导致地方政府的自利性往往脱离了其应有的运行逻辑和作用范围,而变得过度、无序且难以控制,突出表现在过度干涉拆迁补偿以攫取拆补差价、无序城镇化规划建设忽视公共诉求与公共利益、难以控制权力运用诱发寻租行为从而导

① 相关研究可参见佐佐木毅、金泰昌 《中间团体开创的公共性》,王伟译,北京:人民出版社,2009年,第33-35页;张康之、张乾友 《民主的没落与公共性的扩散——走向合作治理的社会治理变革逻辑》,《社会科学研究》2011年第2期;詹世友 《公共领域·公共利益·公共性》,《社会科学》2005年第7期;唐文玉 《国家介入与社会组织公共性生长——基于J街道的经验分析》,《学习与实践》2011年第4期。

② 韩康 《中国城镇化发展的最大风险:城乡矛盾内化》,《国家行政学院学报》2013年第3期。

③ 李强 《主动城镇化与被动城镇化》,《西北师大学报》(社会科学版) 2013 年第6期。

④ 金太军、张劲松 《政府的自利性及其控制》,《江海学刊》2002年第2期。

⑤ 沈承诚 《地方政府核心行动者的生成逻辑: 制度空间与制度规引》,《社会科学战线》2012 年第6期。

致官商勾结滋生腐败等方面。

其二是地方政府政绩导向的行政价值取向,亦即高效激励与低效约束并存局面导致政府官员行政行为的公共性不足。在中国的官员治理逻辑中,地方政府官员围绕有限的晋升机会所展开的晋升锦标赛,成为中央激励、约束、协调甚至控制地方的重要手段。① 然而,一方面,如果说以经济增长绩效为标的的晋升竞争,还会激励地方政府官员将更多的精力投射于眼前的或长远的效益增长上,那么随着经济绩效带来的 "晋升加分"的逐渐弱化,城镇化时代中 "快速城镇化"② 所带来的对于上级政府——作为晋升考评主体的"惊讶"(shock),会使地方政府更多地着眼于"显著的"但却是违背市场规律和社会需求的建设项目上,如各种"形象工程""献礼工程"等。另一方面,由于晋升锦标赛的官员治理体制下某一层级官员的晋升资本是由其下级官员逐级累加而成的,因此极易形成强大的地方官员纵向隐蔽利益共同体,一荣俱荣、一损俱损的利益关联形态使得条块管理体系下的纵向约束机制极易失效,从而造成高效激励与低效约束并存的局面。③

2. 市场承载失位: 市场机制的功能羸弱导致公共性价值的泛化与虚化

事实上,政府取代市场而成为城镇化建设的推进主体,是不会影响市场发挥其实现城镇化进程之公共性的承载性作用的,恰恰相反,在有限、透明、法治以及服务型政府的引导和推进之下,反而有利于克服市场难以自适的外部性等失灵窘境,凸显并外化市场经济自主、平等、竞争、开放以及规则性的内在属性。 使之贯穿于城镇化建设的全过程,从而以此为契机实现中国政治与经济体制改革的系统化推进。因为在市场经济的最初存在及其秩序的建构中,都内蕴着某种互惠平等、公正公开的道德内容和价值精神,在基于这样的准则和导向所建立的市场经济秩序之下,市场主体在追求效益最大化的过程中达到实现公共性的客观结果。

然而,就像所有的公共秩序一样,市场秩序的建构与维护同样是一个博弈演进过程,在一个存在大量"搭便车"、背弃承诺诱惑的情形下,公共权力的有效规导极为必要,这种规导作用的发挥,一方面要求公共权力的无偏颇性,以公共利益最大化为所求。另一方面则须以制度的有效供给为主要形式。使市场行为在制度的规约下有效地抑制与克服背信弃义之冲动,自觉选择合义或合规范之行为。在城镇化进程中,异化的利益视角与价值导向导致政府行政的公共性不足,而且社会基本结构——即社会基本制度体系——的制度安排问题却远未发挥其应有的效力和能力。另外,或许是由于城镇化与工业化的不可分割性,政府推进城镇化建设的过程中,往往不自觉地"将经济或者说市场当成了政治,甚至是最大的政治,而真正的政治却在很大程度上被转换成了经济或者偶尔被当成了文化"①,在这样的泛化情形中,政府与市场就难以发挥相互补充和促进的作用,与此相反,市场的公共性属性往往被异化的政府行政所裹挟,而政府的公共本质却常常被不规范的市场秩序所侵蚀,进而在政府行政与市场经济的共谋中公共性被虚化了。

3. 社会参与缺位: 公共领域萎缩与"输入性故障"导致公共性条件不足

城镇化是一个包含农村人口不断向非农产业和城镇转移以及城镇生产生活方式和城镇文明不断向农村传播扩散的系统化过程。 因而从严格意义上来讲,作为城镇化主体的农民或民工的市民化过程构成了城镇化进程的核心内容。因此,根据伊斯顿政治系统理论,要实现政府的以农民市民化为目标

① 周黎安 《中国地方官员的晋升锦标赛模式研究》,《经济研究》2007年第7期。

② 通过短期的基本建设投入、强制性的人口城镇化等即可实现。

③ 倪星、杨君 《经济奇迹、转型困境与地方官员纵向共谋》,《武汉大学学报》(哲学社会科学版) 2011 年第1期。

④ 张振东 《市场经济与政府职能定位》,《北京交通大学学报》(社会科学版)2009年第1期。

⑤ 高兆明 《公共理性·市场经济秩序》,《东南大学学报》(哲学社会科学版) 2002 年第 3 期。

⑥ 埃莉诺·奥斯特罗姆 《公共事务的治理之道:集体行动制度的演进》,余逊达、陈旭东译,上海:上海三联书店,2000年。

⑦ 万俊人 《公共性的政治伦理理解》,《读书》2009年第12期。

⑧ 张占斌 《新型城镇化的战略意义和改革难题》,《国家行政学院学报》2013年第1期。

的"政治产品的输出"(政府的决定和行动),就必须有农民的意旨和诉求作为"政治信息的输入"。① 但是在政治信息的输入过程中存在着从政治信息的"形成"到"输入"的系统性故障。

哈贝马斯在解析公共领域的结构与能力时指出,所谓公共领域"首先意指我们的社会生活的一个领域,在这个领域中,像公共意见这样的事物能够形成"<sup>②</sup>,而这种融合了公共意见的场域可能包括"教会、文化团体和学会、市民论坛和市民协会,此外还包括职业团体、政治党派、工会和其他组织等"<sup>③</sup>。然而,在农民实现市民化转变的过程中,这样的公共领域却远未形成,进入城镇的农民更多的是以散沙状的个体化形态挣扎于身份与职业的转变过程中,从而难以发展出相应的能力以充分利用和维护城镇化所赋予的各种权利和利益。从根本上讲,这是由于在传统的以"自我主义"为中心的差序格局中,农民的交往对象的同质性较强,多是一些拥有相同信息与资源的亲戚、邻里,而对于互动中的陌生人抱着低信任的怀疑态度,对跨出狭小的生活圈与陌生人接触有着一种莫名的恐惧感和本能的排斥,因此进入城镇集中安置的异质性的农民之间往往缺乏合作互信的精神内容和互助共赢的价值诉求,更勿论组建跨越血缘和地域的自发性组织团体了。<sup>④</sup>

况且,无论是城镇化本身还是城镇化进程中的政治参与,都是一个多元复杂的、动态与静态相互结合的过程,而多元化社会中的个体往往会在其有限的本体概念中持续调适其行为策略以应对异质性的组织环境,因此"不能认为通过个人的理性计算可以对不同个体的行为进行聚合"。既然如此,能否将公共性诉求付诸由城镇化农民或流动人口组成的社会组织(例如互助团体、工会等)呢?答案恐怕令人失望。这是因为:其一,社会组织的广泛性能力和公共性价值在中国的具体场域中难以实现,这些组织通常不会关注其成员较为隐私的、但是更被他们所关心和忧虑的个人事务,因为民众更倾向于将这些个人事务停留于私人(生活)领域,更何况大多数社会组织尚未有能力去处理这些社区范围内的事务。其二,进入城镇的农民所从事的工作大部分为中下层的、不被人所关注和重视的。他们在社区中——而非社会组织中(更何况他们是否意识到、愿意甚至能够进入这些社会组织仍值得我们怀疑)更能够以作为自我的个体而存在,并表达自我意志和利益诉求。其三,观察当前有农民或农民工参与的社会冲突事件可发现,在冲突背后的利益博弈情境中,他们往往被异化为"作为武器的弱者"而被强势利益集团所利用,亦即将利益受损的农民或民工身后所蕴藏的道德力量和舆论潜力纳入其博弈阵营中,从而作为其进一步利益争夺的筹码,而这些利益受损群体的利益诉求却湮没于轰轰烈烈的"维权运动"。

#### 三、城镇化进程中公共性的培育路径

如上述,中国城镇化进程的公共性不足,是政府引导错位、市场承载失位以及社会参与缺位共同 诱致的结构性后果。从更深层次分析,制度供给的不足从根本上导致了公共价值的泛化与公共领域的 萎缩,且广泛存在于政治过程中的隐蔽议程严重制约了社会参与的积极性和有效性,而基于个体力量 和普通社会组织的参与形式却又显得不切实际。因此,探寻公共性的培育路径,不但要从制度供给的

① 戴维·伊斯顿 《政治生活的系统分析》,王浦劬译,北京:华夏出版社,1999年,第278页。

② 尤尔根・哈贝马斯 《公共领域》,转引自汪辉、陈燕谷《文化与公共性》,北京:生活・读书・新知三联书店,2005年,第 125页。

③ 尤尔根·哈贝马斯 《公共领域的结构转型》,曹卫东译,上海: 学林出版社,1999年,第35页。

④ 相关研究可参见费孝通 《乡土中国 生育制度》, 北京: 北京大学出版社,1998年,第30页; 郑杭生 《农民市民化: 当代中国社会学的重要研究主题》,《甘肃社会科学》2005年第4期; Max Webber, *The Religion of China*: *Confuciansm and Taoism*, Glencoe: The Free Press, 1951, pp. 231–232.

⑤ 乔尔·米格代尔 《社会中的国家: 国家与社会如何相互改变与相互构成》, 李杨、郭一聪译, 南京: 江苏人民出版社, 2013年,第195-196页。

⑥ 张晨 《城市化进程中的"过渡型社区":空间生成、结构属性与演进前景》,《苏州大学学报》2011年第6期。

有效性和政策议程的公开性实现公共性价值的规塑,并以公共性的扩散作为公共性生发的契机;而且要基于社会治理的转型过程,以社区文化和业主维权实现公共性价值在社区——作为公共领域的生长和发育。

#### 1. 有效的制度供给与公共性的规塑

从根本上说,城镇化进程中的公共性作为一种精神内容和价值理念,无论是其内涵边界的厘定还是其实践外延的规塑,都需要有效的制度供给作为必要的外在框架。这种必要性既体现于规则体系之于市场经济秩序(作为公共性价值的承载空间)的必要逻辑之中,又表现在制度结构与地方政府官员(作为公共性生发的引导主体)的互动关系上。当然,要实现制度供给的有效性,一方面要加强统驭性制度体系的规约,另一方面则要注重能动性制度空间的创设,具体来说:作为一种政策范式的转变,新型城镇化的提出是以回应公共性诉求为要旨的,其突破之处绝不能仅仅停留于概念和理念的层面,而应在相应配套的一系列制度框架和规则体系中实现其建构性归宿。然而中国城镇化是动态演绎的全新进程,其衍生的各种矛盾与问题往往超出了现有体制规则所能阐释和解决的范围,政府不得不以针对性的制度创新和政策创制来应对,因而这些应激式的政策不可避免地会脱离一般性制度理念和体制框架的统括,相互割裂甚至存在明显的矛盾冲突,难以形成整体性的制度绩效。从这个意义上来说,综合性的制度变革是必要且十分迫切的。经验表明,成功的"制度的综合改革可能取决于对改革努力时间跨度的扩展和对短期波动的缓解"①,通过赋予制度变革较高的地位和优先权,并将制度变革作为城镇化本身的一项内容或规划,使城镇化进程中的制度变革以这些方式形成属于自己的政策领域,从而公共性的培育就是连续的而不是偶发的、系统的而不是碎片化的。

如果说宏观层面的制度框架为公共性的规塑提供了方向性指引的话,那么微观层面的制度空间就是公共性孕发和生长的基础性载台,毕竟只有对普遍原则进行具体的规定,社会公民才能拥有一定的行动空间和动力,才能以符合自己行为逻辑和行动能力的方式来行使公共领域赋予他们的各种权利,而这恰恰是公共性实现的目标或者说保障。更何况,城镇化进程是一个让拥有不同村落文化和传统习俗的农民逐步接受城市文化理念并逐渐适应城镇生活方式的过程,城市文明作为"跨文化基础的正义性原则拥有一种文化的开放性,普遍原则拥有局部的形态"②,从而在制度空间所赋予的开放性中,城镇化农民及其稳定性所仰赖的文化与传统得以存续,主动参与城镇化的积极性也被充分激发,而不是当前普遍出现的农民在城镇化进程中呆板地遵从政府的政策指令而沦为城镇化进程的"看客"甚至是"受害者",更勿论以公共利益为标的的公共性诉求了。

#### 2. 公开的政策议程与公共性的扩散

从更宽泛的角度看,公共性可被理解为"参与",具体包括民众对公共政策的参与和社会事务的参与两个方面,有效参与的实现不仅使民众对于其所属集体的构建和照料更感兴趣,而且使得民众对国家的信任度增强。<sup>③</sup>然而,民众参与的有效性往往受其参与积极性和参与能力两方面因素的掣肘,如若无法化解这两方面困境,要么是政府面对消极的民众而不得不花费大量的人力物力开展"动员式参与"<sup>④</sup>,要么是对公共活动"失望"<sup>⑤</sup>的民众以隐蔽的形式进行自我组织,甚至诱发群体无意识性的公共事件。

赫费曾指出,"参与式民主从本质上来说就是政治的公开性。有了政治的公开性,间歇补充以常

① 詹姆斯・马奇、约翰・奥尔森 《重新发现制度: 政治的组织基础》, 张伟译, 北京: 生活・读书・新知三联书店, 2011年, 第100页。

② 奥特弗利德·赫费 《全球化时代的民主》,庞学铨、李张林、高靖生译,上海:上海译文出版社,2007年,第105页。

③ 托马斯·海贝勒、舒耕德 《从群众到公民——中国的政治参与》, 张文红译, 北京: 中央编译出版社, 2009 年, 第6-12 页。

④ 托马斯·海贝勒、舒耕德 《从群众到公民——中国的政治参与》,张文红译,北京:中央编译出版社,2009年,第10页。

⑤ 艾伯特・赫希曼 《转变参与: 私人利益与公共行为》,李增刚译,上海: 上海人民出版社,2008年,第7页。

设性的民意调查,人民就不再是临时性的选举公民,而是成为政治的载体"①。正是在这个意义上,在公开的政治过程与政治实践中,排他性的隐蔽政治议程将不复存在,从而能够极大地调动民众政治参与的积极主动性。在城镇化建设的现实语境中,政治的公开性尤指城镇化相关政策议程的公开性,指涉城镇规划、公共服务、社会建设、生态治理等多维内容,从而以融合了公民意旨和诉求的政策议程,实现政策输出的公共性。更何况从逻辑上说,信息越对称,交换就会越公平。②事实上,在当今社会中,网络化、信息化弥散式扩延至整个社会中,通过网络获取信息与传播信息日益成为社会民众的日常生活体验,然而网络话语或网络"民意"往往趋向于向更多冒险偏移或向某种偏向聚合而诱致群体极化现象,③政府刻意隐藏或掩饰其公共政策议程及相关信息,会在无形中"激励"网络舆论的反向偏移或偏向聚合,引发更多的怀疑、猜忌甚至抵制等社会心理,从而使政府陷入公共性"被弱化"的窘境。

当然,公开性的实现,不仅要求政府主动公开公共政策议程或公共信息,也不仅是提供一个让各种利益和意见得到表达的平台,而是要让公众意见参与到公共政策制定的过程中来。 以实现一种基于具体政策或事件的参与式民主。在这种民主形态下,政府的合法性来源于高效敏感的内部反应机制、公开公正的政策议程设置和吸纳了社会诉求之最大公约数的政策结果输出,并集中体现于城镇化进程中的一项项具体政策上,从而既能在政治过程中有效地整合分散在多元社会主体手中的资源,又能在政策结果上体现民主的本质要求。这种以具体政策为基点的民主形式,能够有效避免政策合法性缺失所导致的执行力不足,因为"当政府只是为了得到对自己已经选择的政策的支持而恢复谈判时,它们只会培养人们对政府的不信任和反感"。 当然,相应的配套机制必不可少,例如对社会需求和冲突更为敏感的体制机制、更加以规则为导向的政策议程、更少的独裁专断理念、更多的民主决策意识等。另外近几年在治理视阈中逐渐引起关注的"小组政治"形式,也为参与式民主的实现提供了有价值的实践参考。这种参与式的民主,尽管往往不作出直接的决定,但是却是实现公共性价值回归的最有效途径,况且间接民主(以形式均等的选举制度为主要实现方式)既不是唯一的,也不是在合法性和有效性上具有优势的民主形式。⑥

#### 3. 转型的社区治理与公共性的成长

从政治参与与社会治道的分析视角来看,只有当以公共利益为导向并为之而努力时,作为参与力量或治理主体的社会才真正具有公共性特质。然而正如前文所述,这样的理想状态不能通过城镇化农民的个体力量来实现,也并非一般的社会组织所能承载,而以公共领域为内在属性的社区则成为可行的公共性孕发母体。

无论是社会结构对社会的有机整合,还是公共价值对参与的有效形塑,都离不开文化对人之行为的规约和固化。然而城镇化从根本上瓦解了以一致的心理认同感为主体的农村社会资本,邻里异质性与人口流动性使城镇新建成社区呈现为"陌生人社会"®形态,而主导性文化模式的整体性、根本性失范则导致社区文化的碎片化,从而引发了社区归属与社会认同的欠缺,更遑论对社区自治与公共事务的公民参与了。因此重塑以社区为主体的公共领域作为公共性成长的基础性载台,就必须以城镇化农民对社区的归属感和责任感为标的,建构具有"文化私密性"(cultural intimacy)特质的社区文化。

① 奥特弗利德·赫费 《全球化时代的民主》,庞学铨、李张林、高靖生译,上海:上海译文出版社,2007年,第101页。

② 李强 《主动城镇化与被动城镇化》,《西北师大学报》(社会科学版) 2013 年第6期。

③ 罗慧 《传播中的社会冲突、民主实践与应激式改革——以"郭美美事件"为例》,《开放时代》2012 年第5期。

④ 金太军、周义程 《政策过程中公民有序参与有效性的影响因素——基于系统论视角的考量》,《学术界》2014年第6期。

⑤ 亚当·普沃斯基 《民主与市场: 东欧与拉丁美洲的政治经济改革》,包雅韵、刘忠瑞、胡元梓译,北京: 北京大学出版社, 2005年,第151页。

⑥ 例如,马克・沃伦曾指出,在代议制民主体制下,选票作为一种工具,公民可以用它来抛弃表现不佳的坏政府,但并不能保证新选择的政府必然具备所需的治理能力。参见马克・沃伦 《中国式 "治理驱动型民主"》,《瞭望东方周刊》2010 年第33 期。

⑦ 倪咸林 《社会复合主体:城市公共治理的结构创新》,《南京师大学报》2013年第2期。

文化私密性是指一个群体在个体行为和互动交往过程中形成的细微的防卫性情感或文化,是一个在外人观看时"向内看的认知"(inward acknowledge),决定了作为一个群体的社区居民对外界所展现出来的认同内容。从而,在"我们"有别于"他们"的群体认同过程中,以社区为单位的文化共同体得以离析形成,在社区归属感和责任感的重塑中公共性价值开始生长。

在社区治理中,另一个推动公共性生产的动力要素是业主维权组织的发育与成长。在城镇化进程中,一个以开发商和物业公司为主体,包括相关政府部门和政府官员在内的、具有分利性质的房地产商利益集团已经形成。并强势地游走于包括业主合法权益在内的各种利益牟取空间中。在此过程中,以业主群体为主体的、以维权和自治为标的的业主委员会开始涌现,并通过其具体的维权行动带来了城市基层社区政治生态的深刻变革,有论者甚至称之为一种 "有产者的革命"②,亦即新型公共性之革命。这是因为,公共领域与行动之间是彼此交织、相互依存的,公共领域赋予了行动之空间和平台,而自由行动则使公共领域的存在成为可能并具有意义。正如阿伦特所言,极权主义的问题不在于政治的扩张,而在于政治的消亡,那些在自然的、政治的或者经济的 "规律"面前无所作为或者随波逐流的人,是在放弃自由的可能性。③ 虽然围绕着居住利益的抗争通常很少具有政治性,而倾向于基于个人利益的 "自主性参与"④,但是这种利益之争在实践过程中势必唤醒行动者的公民意识、权利意识,以及对制度文本与制度运行实践之间距离的感知。⑤ 进而能够推动公共生活的形成。

责任编辑: 王永平

① 张磊 《业主维权运动:产生原因及动员机制——对北京市几个小区个案的考察》,《社会学研究》2005年第6期。

② 邹树彬 《城市业主维权运动: 特点及其影响》,《深圳大学学报》(人文社科版) 2005 年第 5 期。

③ 汉娜·阿伦特 《人的条件》, 兰乾威等译, 上海: 上海人民出版社, 1999年, 第10-14页。

④ 托马斯·海贝勒、舒耕德 《从群众到公民——中国的政治参与》, 张文红译, 北京: 中央编译出版社, 2009 年, 第50-55 页。

⑤ 郭于华、沈原 《居住的政治——B 市业主维权与社区建设的实证研究》,《开放时代》2012 年第2期。